

# 南浔把“游客流量”变成“共治力量”—— “反诈+非遗”何以出圈？

记者 俞黎新

当非遗遇上公安反诈，会擦出怎样的火花？

近日，2025年“浙里青年说反诈”主题开放麦全省巡回宣讲活动在南浔古镇拉开序幕。现场，刚柔并济的练市船拳表演融入反诈宣传，赢得游客阵阵掌声。

全省反诈巡回宣讲活动为何选择在南浔启动？当反诈牵手非遗，何以出圈？

四月的南浔古镇，微风吹过，泛起层层涟漪。河面上，游船往来穿梭；河岸边，游人放慢了脚步。

当天，在古镇大剧院广场前，15个反诈主题集市摊位依次排开，这些摊位涵盖南浔区各镇街、机制办成员单位。集市上，“反诈定胜糕”“反诈馅饼”“反诈三道茶”，让游客一边品尝非遗美食，一边沉浸式学习反诈知识。

从上海来到南浔旅游的王阿姨说，这是她第一次看见反诈和非遗的结合。“以前总觉得反诈宣传就是看看传单、听听讲座，比较枯燥。但今天这个集市里有‘反诈湖笔’‘反诈定胜糕’，让我眼前一亮。”

来自南京的刘先生说，自己身边就有人接到过诈骗电话，还被骗了钱。“如果他之前能参加这样的活动，说不定就能避免损失。我觉得这种活动应该多办，让更多人参与进来，大家都提高警惕，骗子就没那么容易得逞了。”

反诈集市不远处，便是省级“金牌反诈宣传角”——南浔古镇反诈工作站，这里的非遗馆常举办“当反诈遇上非遗”直播等非遗专场反诈宣传活动。剪纸、书法、篆刻、拓版印刷、糖画、麦秆画、投壶以及定胜糕等非遗技艺多次亮相。

南浔古镇作为江南水乡的典型

## 入村普法

德清县人民法院日前走进辖区某村委，巡回审理一起承包地征收补偿费用分配纠纷案件，并邀请人大代表参与旁听调解。当天，法官开展普法宣讲，提升村民对新法的知晓率，助推乡村善治。

记者 邱瑛摄

代表，拥有丰富的非物质文化遗产资源。缙绸织造的精湛工艺、湖笔制作的严谨工序、船拳武术的刚柔并济，无不体现着南浔人对技艺的极致追求和对生活的智慧理解。“我们将这些非遗技艺与反诈工作巧妙结合，不仅为反诈宣传注入了创意，也让非遗更加贴近群众。”市公安局南浔分局相关负责人表示。

在善琏湖笔的一堂制作体验课上，参与者一边学习传统制笔工艺，一边通过笔杆雕刻记忆反诈要点，知识获取与技能学习同步完成。“湖笔制作与反诈宣传结合，既彰显了湖笔择毫而制的匠心精神，又传递了择善而信的反诈理念。”善琏派出所民警说。

善琏湖笔刻上反诈标语，双林缙绸设计反诈主题，练市船拳融入反诈情景剧……反诈与非遗的跨界融合，让反诈宣传有了更多新意。

“南浔的每一个镇街，都有各具特色的非遗。”南浔区公安分局相关负责人说，他们发挥地域文化资源优势，依托南浔古镇和非遗的深厚文化底蕴，打造了具有南浔辨识度的反诈宣传品牌“当反诈遇上非遗”，创新推出反诈周边，将“游客流量”变为“反诈力量”。

在“中国淡水渔都”菱湖镇，

每年都会举办渔文化民俗节，菱湖派出所将反诈宣传与渔文化结合，举办“反诈渔歌会”“渔家乐反诈知识竞赛”等特色反诈宣传活动，使反诈宣传与渔文化一同烙印在当地百姓的心中。

南浔区旧馆街道的朱军民，曾在荷兰德伦特省举办麦秆画个人画展，著名作品《麦秆山居图》成为旧馆非遗走向国门、走向世界的代表作。热心社会公益的朱军民，结合反诈宣传元素创作麦秆画，给反诈宣传赋予艺术文化气息并成功出圈，收获了满满的反诈流量。

当“反诈”遇上“非遗”，非遗代表性传承人成为反诈宣传的“意见领袖”，非遗工坊变身反诈教育的“实体课堂”，非遗产品转化为反诈知识的“移动载体”。非遗所蕴含的集体记忆和社会认同，为反诈宣传提供了强大的文化支撑。

“欢迎大家进入南浔公安官方直播间，今天，小沈警官带大家游南浔古镇，学反诈知识……”晚上6时40分，南浔公安微信视频号上线直播。

直播中，“小沈警官”沈奇辉结合景区特点，通过典型案例讲解和分析，详细讲解常见的诈骗类型，普及反诈知识。深入浅出的讲解，风趣幽默的互动，让非遗和反诈知

识传入千家万户，走进了群众生活。直播时长2小时，在线观看人数近1万。

沈奇辉是南浔公安反诈分中心的青年民警，也是一名“反诈主播”。他经常参与南浔古镇“当反诈遇上非遗”集市反诈活动，邀请非遗代表性传承人帮忙“吆喝”反诈。

走下直播，沈奇辉又借势创作了“反诈+非遗”系列视频。他将反诈与练市船拳、善琏湖笔、千金剪纸、双林缙绸、和孚桑基鱼塘、石淙蚕花等南浔本地的非物质文化遗产结合起来，让“非遗反诈”在短视频平台上成功“出圈”，部分视频播放量超过10万人次。

当反诈宣传穿上非遗的“外衣”，它便获得了更强的传播力和说服力。一位看过练市船拳反诈表演的老人说：“以前听警察讲案例总觉得离自己很远，现在看到熟悉的拳法里演着骗子的把戏，一下子就记住了。”

“非遗是老祖先的智慧，反诈是新时期的刚需，两者结合反而产生了奇妙的‘化学反应’。”南浔区公安分局反诈分中心负责人介绍，去年以来，当地联合非遗代表性传承人开发了10余类反诈非遗宣传活动，线下活动覆盖超50万人次，实现了全区电诈案件受理数、损失数、重大案件数同比下降，破案数、抓获数、追赃挽损数同比上升的“三降三升”目标。



# “警医保”筑起交通事故伤者生命线

记者 俞黎新

本报讯 上月13日，长兴县太湖街道太湖大道与长兴大道路口，一辆重型货车右转弯时，与同向直行的一辆电动自行车发生碰撞，造成电动自行车驾驶人及电动自行车乘员二人受伤。事故中，交警认定货车驾驶员负事故全责。

经医院诊断，电动自行车驾驶人存在多发性骨盆骨折、左髂动脉损伤、感染性休克等伤势，治疗费用高达15万余元。事故发生后，在“警医保”合作平台机制的运行下，根据肇事者责任比例，保险公司累计垫付13万余元。伤者家属激动地

说：“这个平台在我们最难的时候帮了我们，医疗钱没几天就到账了！”

每起伤人交通事故都事关伤者切身利益，如何让伤者得到快速救治、化解费用筹措中的矛盾纠纷，成为了公安交管部门急需攻克的难题。为了解决这一难题，今年1月，长兴县公安局与卫健、金融监管、大数据、保险行业、医疗机构及传媒集团等单位合作，搭建“警医保”合作平台。据统计，平台运行以来，累计帮助群众解决医疗费用筹措等困难117件，垫付资金105余万元，惠及200多个家庭。

“警医保”合作平台的建立，推动机动车保险理赔由‘事后赔

付’转向‘事前垫付’，解决群众在交通事故中的急难愁盼问题。”长兴县公安局介绍，在该平台中，可先由医院上传伤者阶段性治疗发票、费用清单等资料进行项目发起，公安交警上传事故责任认定书及相关佐证材料，保险行业在自身承担80%阈值的基础上，根据阶段性产生的医疗费和事故责任计算支付费用，上报审批通过后，向医院垫付。在完成医疗费用阶段性垫付和伤势治疗完毕后，再进行费用最终结算。

为了让“警医保”合作平台快速高效运转，长兴县搭建了一套组织架构。该架构由公安、卫健、金融监管、财政、社保等单位组成，

各单位围绕各自分工开展工作。其中，公安、卫健、金融监管根据自身职责对事故认定、规范治疗、保险垫付进行监管。同时，制定《长兴县警医保合作实施方案》，明确项目发起、审核、垫付、监管等多方面工作制度，确保医疗费用在15天内完成垫付。

“警医保”合作平台是对传统交通事故处理模式的一次重大革新，随着该模式的不断完善和普及，将会有更多的交通事故伤员在第一时间得到妥善救治。”长兴县公安局表示，今后将进一步扩大服务范围，惠及更多群众，守护事故中伤者的生命安全。

# 自费办公事，费用谁买单？

律师：合同无约定难追偿

板提出让白女士等文员帮助出外勤签订合同。由于没有公车，白女士等人只能开着自家的车去各家合作公司，结果合同签回来不多，钱倒花了不少。当白女士提出要报销油费、过路费、停车费时却被财务拒绝。

“签合同本身就是业务员的工作，他们还能拿到提成，但我们又没有钱拿，怎么连油费这些都不能报销呢？”白女士对此无法理解。为此，她找到本报“法律帮帮团”栏目向律师求助，“私车公用”的情况下，能报销相关费用吗？还有什么需要注意的吗？

律师解答：

浙江东唐律师事务所

费耀律师

首先，在企业与劳动者劳动关

系中，员工即使因职务行为使用个人汽车的，也不存在违法情形。《劳动合同法》第三条规定：“订立劳动合同，应当遵循合法、公平、平等自愿、协商一致、诚实信用的原则。依法订立的劳动合同具有约束力，用人单位与劳动者应当履行劳动合同约定的义务。”

因此，在白女士与公司之间签订的劳动合同中，如果有关于因职务行为产生的个人垫付部分的油费、过路费、停车费等，可以向公司报销。反之，如果没有相关规定的，则无法报销或只能重新与公司协商。

其次，《企业所得税法》第八条规定：企业实际发生的与取得收入有关的、合理的支出，包括成本、费用、税金、损失和其他支出，准

予在计算应纳税所得额时扣除。因此，“私车公用”由于没有任何合同或者协议证明其真实性和合理性，所以产生的费用只能被认定为“与取得收入无关支出”，需要进行所得税的纳税调整。同时，《国家税务总局关于个人因公公务用车制度改革取得补贴收入征收个人所得税问题的通知》第一条规定：因公公务用车制度改革而以现金、报销等形式向职工个人支付的收入，均视为个人取得公务用车的补贴收入，按照“工资薪金”项目计征个人所得税。

也就是说，“私车公用”如果有报销补贴，仍然有可能被认定为取得车辆补贴收入的个人所得，将会在“工资薪金”项目中与每月的工资薪金收入一起合并计征个人所得税。

# 法治新闻

记者 邱瑛

本报讯 “听了你们的介绍，我才知道‘美瞳’这类隐形眼镜和框架眼镜不一样，不是所有的眼镜店都有经营许可，以后我可要认准正规资质。”日前，市民王女士在参加德清县人民检察院开展的公益诉讼普法活动后深有感触。

隐形眼镜深受大众青睐，用户群体庞大。该类产品销售需长期接触眼角膜，若清洁不当或适配不规范，极易造成使用者视力损伤，因此，隐形眼镜及护理液属于第三类医疗器械，其经营需经严格审批备案。近年来，由于隐形眼镜市场需求较大，部分经营者未取得从业资格，存在产品劣质、不规范管理、销售等违规情况，威胁广大消费者用眼安全，侵害社会公共利益。

针对这类情形，今年以来，德清县人民检察院依托数字化监督手段，发现县域内部分眼镜店存在违规销售隐形眼镜的情况。“今年1月，我们通过全国大数据法律监督模型，对工商登记信息、医疗器械经营许可证数据进行交叉比对，发现辖区内多家眼镜店在未取得许可资质情况下，长期违规销售隐形眼镜，存在重大安全隐患。”德清县检察院相关负责人介绍，随后检察机关通过现场勘查、询问经营者等方式固定证据，依法认定违法行为，并向相关部门制发检察建议，要求立即查处违法行为，开展行业专项整治行动，推动医疗器械行业规范治理，全县隐形眼镜市场秩序得到有效净化。

在收到检察建议后，相关部门迅速开展专项排查，一周内检查商户30余家，重点核查店铺经营资质、产品注册证及进货渠道，责令下架问题产品，指导并督促商户限期办理医疗器械经营备案。

本月，德清县人民检察院同步跟进开展“回头看”，确保整改落实到位。同时，为推动源头治理，该院还建立医疗器械数据共享机制，将涉医美器械、助听器高风险产品纳入常态化监测范围，通过数字建模实现“个案办理一类案监督一系统治理”的闭环管理，推动消费者安全使用医疗器械。

## 安吉开展敬老院消防检查

记者 三石

本报讯 为做好养老服务机构消防安全工作，提升老年人消防安全意识和自防自救能力，连日来，安吉县消防救援大队联合县民政局组成专项检查组，来到敬老院开展消防安全专项检查。

检查组重点对敬老院消防安全管理制度落实情况、疏散通道和安全出口是否畅通、消防设施器材是否完好有效、电气线路是否规范等进行细致检查。针对部分敬老院存在的灭火器配备不足、应急照明损坏、疏散通道堆放杂物等问题，检查人员现场指导整改，并向工作人员详细讲解火灾预防、初期火灾扑救及疏散逃生

等知识。同时，检查人员耐心叮嘱老人们不要在房间内使用明火、私拉乱接电线，养成安全用火用电习惯。

“大爷，这是消防宣传手册，上面有常用的防火知识，您平时可以多看看。”检查过程中，宣传人员还向老人发放消防安全宣传资料，结合典型案例开展“面对面”安全教育，用通俗易懂的语言讲解火灾危害和逃生要点，以增强敬老院工作人员和老人的消防安全意识。

安吉县消防救援大队表示，将持续联合相关部门加大对养老服务机构的消防安全监管和宣传力度，定期开展“回头看”，为老年人营造安全、祥和的养老环境。

## 高速交警启动“护苗研学”

记者 三石

本报讯 春暖花开之际，中小学春游、研学活动迎来高峰。4月23日上午，湖州高速交警四大队联合湖州交通集团溪龙服务区，启动“护苗研学”交通安全宣传专项行动，为中小學生筑牢“平安防线”。

在S12申嘉湖高速溪龙服务区的“护苗研学”宣传点，民警现场讲解安全带的正确使用，带领学生了解不正确使用安全带的危害，以趣味互动激发他们学习交通法规的热情。“这样的安全教育更直观，学生记得更牢。”带队教师王老师说。

专项行动期间，服务区还开设学生团队专用停车休息区，增派警力引导车辆有序停放，避免人流车流交叉。服务区宣传点还提供交通安全宣传资料、应急药品等暖心物资。湖州高速交警部门同步加强沿线巡逻，严查超员、疲劳驾驶等违法行为。截至目前，溪龙服务区的“护苗研学”宣传点，累计服务师生千余人。

一次春游研学，一堂安全课。“护苗研学”行动以服务区为纽带，将交通安全教育从课堂延伸到高速路网，用创新形式和温情服务织密学生出行防护网。”湖州高速交警表示。

## 清风翰墨润警心



由浙江省警察协会主办，湖州市警察协会、湖州南太湖新区公安分局承办的浙江省公安机关“清风翰墨润警心”主题书法巡展，日前在湖州南太湖新区公安分局一楼大厅开展。

文/记者 俞黎新 图/通讯员 吴增耀



记者 王艳琦

开自己的车去办公事，公司却不给报销费用怎么办？近日，市民白女士被这件事所困扰。

白女士在长兴一家私企从事文员工作，平日主要负责一些文件处理和琐碎的杂事。这些日子，由于业务员离职，新年度合同续签工作一时间没人接手，老